10.

BEZROTYNY

z ‘Qz-ﬂﬂf =
POMORSKIE MECZE MATEMATYCZNE
EDYCJA VII — rok szkolny 2022/2023
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RUNDA ELIMINACYJNA — MECZ III
. Adam pomalowal potowe sposréd liczb 1,2,3,...,100 na zielono, a Jacek pomalowat

pozostate na czerwono. Nastepnie Jacek kazda czerwong liczbe odjat od 101, a otrzymane
w ten sposéb liczby pomalowat na fioletowo. Czy suma liczb fioletowych moze by¢ wigksza
od sumy liczb pomalowanych przez Adama na zielono?

. Okredl ile cyfr ma wynik dziatania (44 55.8%.1010 .11 - v/ 2525>3.

Antek wypisal wszystkie liczby szesciocyfrowe, ktore mozna utworzy¢ przy uzyciu jedynie
cyfr 5, 6 1 7 tak, aby kazde dwie sgsiednie cyfry w ich zapisach réznity sie o jeden. Oblicz,
ile liczb wypisal Antek.

Na plaszczyznie narysowano trapez réwnoramienny, ktorego przekatne sg prostopadie
oraz kwadrat, ktorego bok jest réwny wysokosci trapezu. Ktoéra z figur ma wieksze pole?

Pewna liczba naturalna przy dzieleniu przez 3 daje reszte 1, a przy dzieleniu przez 4 daje
reszte 3. Znajdz reszte z dzielenia tej liczby przez 12.

Z pewnej liczby dwucyfrowej utworzono trzy liczby: pierwsza przez dopisanie cyfry 1 na
poczatku, druga przez dopisanie cyfry 5 w $rodku, a trzecig przez dopisanie cyfry 2 na
koncu. Uzasadnij, ze suma otrzymanych liczb powigkszona o 1 jest podzielna przez 3.

. W graniastostupie prawidtowym szesciokatnym przekatna $ciany bocznej i dtuzsza prze-

katna podstawy maja taka sama dtugosé. Objetosé tego graniastostupa wynosi 36. Oblicz
pole powierzchni catkowitej tej bryty.

. W pieciokacie ABCDE o wszystkich katach rozwartych, katy o wierzchotkach A, B, C

wynoszg odpowiednio 100°, 110°, 120°, a proste BC'i DFE przecinaja sie pod katem 40°.
Znajdz wszystkie katy pieciokata oraz kat miedzy prostymi AE i C'D.

Basia, Jacek i Bartek maja razem 87 cukierkéw. Gdyby Bartek oddat Jackowi pewna
liczbe cukierkéw to wszyscy mieliby ich tyle samo. Ile cukierkéw ma kazde z nich, jezeli
liczby te dla Jacka i Bartka sa liczbami pierwszymi? Rozwaz wszystkie przypadki.

Zmieszano trzy syropy cukrowe: 10 litréw o stezeniu 8%, 4 litry o stezeniu 10% i 12 litrow
trzeciego syropu o nieznanym stezeniu. Otrzymano syrop o stezeniu 12%. Jakie stezenie
mial trzeci syrop?
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. Obie te sumy sg réwne. Rozwazane liczby potaczmy w pary takie, ze suma liczb w parze
wynosi 101. Zauwazmy, ze odjecie liczby od 101 zamienia liczbe na druga w parze. Zatem
Jacek zamalowywal pare czerwona na fioletowa, a w parze réznokolorowej zmieniat zie-
long na fioletowa. Par zielonych bylo tyle samo, co czerwonych, wiec takze tyle samo, co
fioletowych. Wynika z tego, ze suma liczb zielonych znajdujacych si¢ w jednokolorowych
parach réwna byta sumie liczb fioletowych w jednokolorowych parach. Natomiast kazda
liczba zielona w zielono-czerwonej parze zostata pomalowana przez Jacka na fioletowo. Z
tego wynika stwierdzenie umieszczone na poczatku rozwigzania.

. Badana liczba jest réwna 2% - 5% . 1030 . 113 = 85184 - 10'*, zatem ma 125 cyfr.

. W wypisanych liczbach po cyfrze 6 wystepuje cyfra rézna od 6 (czyli sa dwie mozliwosci:
5 lub 7), a po cyfrze réznej od 6 wystepuje cyfra 6 (czyli jest tylko jedna mozliwos¢).
Innymi stowy, wypisane liczby to wszystkie takie, w ktorych co druga cyfra jest szostka,
a pozostate sg piatka lub siddemksa. Wynika stad, ze Antek wypisat 8 liczb zaczynajacych
sie cyfra 6 oraz 8 liczb zaczynajacych sie cyfra 5 lub 7. Razem wypisal 16 liczb.

. 7 konca krotszej podstawy trapezu opusémy wysokosé. Poniewaz przekatne trapezu row-
noramiennego sg prostopadte, to kat miedzy podstawg i przekatnag wynosi 45°. Latwo
teraz zauwazy¢, ze wspomniana wysokos¢ dzieli trapez na dwie czesci, z ktorych mozna
ztozy¢ kwadrat wymieniony w tresci zadnia. Rozwazane czworokaty maja rowne pola.

. Jezeli szukang reszte oznaczymy przez r, to rozwazana liczba jest postaci 12n + r, przy
czym r € {0,1,2,...,11}. Z tredci zadania wynika, ze r przy dzieleniu przez 3 daje reszte
1, a przy dzieleniu przez 4 daje reszte 3. Bezposrednio sprawdzamy, ze jedyna liczba z
{0,1,2,...,11}, ktéra spelnia te warunki jest r = 7.

. ezeli 10a + b byta wspomniana liczba dwucyfrowa, to utworzono z niej liczby 100 + 10a +
b, 100a + 50 + b, 100a + 10b + 2, a ich suma powigkszona o 1 wynosi 210a + 12b + 153 i
oczywiscie jest podzielna przez 3.

. Niech a oznacza bok podstawy, wtedy wspomniane przekatne maja dtugosci 2a. Sciana

boczna ma jeden bok dlugosci a i przekatna 2a, zatem drugi bok (bedacy réwnoczesnie

wysokoscia graniastostupa) wynosi av/3. Pole podstawy, to pole szesciu tréjkatéw réwno-
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bocznych i wynosi =52, zatem objetos¢ graniastostupa, to =- = 36. Stad a = 2. Teraz

tatwo obliczy¢ pole powierzchni bryly i wynosi ono 36+/3.

. Niech P bedzie punktem przeciecia sie prostych BC' i DE, a punkt () prostych AFE i
CD. Poniewaz suma katéw czworokata ABC'(@) réwna jest 360°, to kat przy wierzchotku
@ réwny jest 30°. Analogicznie pokazujemy, ze w czworokacie FABP przy wierzchotku E
wynosi 110°. Poniewaz suma katow pieciokata to 540°, kat przy wierzchotku D ma miare
100°.

. Tres¢ zadania pokazuje, ze Basia ma trzecia cze$¢ wszystkich, czyli 29 cukierkow. Zatem
Bartek i Jacek maja razem 58 cukierkéw, przy czym Jacek ma ich nie wiecej niz Bartek.
Przez bezposrednie sprawdzenie znajdujemy, ze szukane liczby cukierkéw Jacka i Bartka

to odpowiednio: 5 i 53 lub 11 i 47 albo tez 17 i 41.



10. Niech trzeci syrop ma stezenie x%. Obliczajac ilo$é cukru w sktadnikach i calodei otrzy-
mujemy 8- 10+ 10-4 + x - 12 = 12(10 + 4 + 12), skad = = 16.



